

**Маджидов Бахтиёр Абдурасулович**

студент магистратуры  
Московский университет имени С.Ю. Витте  
Москва, Россия

**КЛАССИФИКАЦИЯ НЕПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ****Аннотация**

Нормы, регламентирующие правовой статус некоммерческих организаций, постоянно совершенствуются, правовые основы в сфере деятельности некоммерческих организаций развиваются. В связи с наличием большого количества проблем, связанных с расхождением норм ГК РФ и ФЗ № 7-ФЗ, в последний вносятся изменения для приведения его в соответствии с нормами ГК РФ как нормативным правовым актом общего регулирования. Одним из последних актуальных изменений является предоставление отдельным некоммерческим организациям права на использование типовых уставов, что, по нашему мнению, является положительным моментом для совершенствования законодательства о некоммерческих организациях, повышения его эффективности.

**Ключевые слова:**

непредпринимательские организации, организационно-правовая форма, некоммерческие организации

Существует немалое количество авторских подходов к классификации непредпринимательских организаций. Однако не представляется возможным признать какую-либо из классификации, всесторонне отражающей правовую природу непредпринимательских организаций. Поскольку одни авторы упускают из виду существенные признаки непредпринимательских организаций, а другие авторы выдвигают признаки, которые не соответствуют в полной мере нормам действующего законодательства, регулирующего институт непредпринимательских организаций. Вышеизложенное обуславливает актуальность рассмотрения вопроса о классификации непредпринимательских организаций.

Организационно-правовая форма как классификационный признак непредпринимательских организаций рассматривается О.А. Вавиловой. Автором выделяются на основании указанного классификационного признака общественные и религиозные организации, фонды, включая благотворительные и иные, некоммерческие партнерства, а также потребительские кооперативы [3]. Даная классификация соответствует законодательной классификации непредпринимательских организаций на основании организационно-правовой формы, приведенной в п. 3 ст. 50 ГК РФ [1]. Данного подхода придерживается и О.В. Гутников, классифицирующая в своем научном исследовании, непредпринимательских организации посредством перечисления организационно-правовых форм

непредпринимательских организаций в соответствии с гражданско-правовыми нормами, в том числе ФЗ № 7-ФЗ [2].

Стоит отметить, что классификация, изложенная выше, соответствует законодательной закреплённой классификации непредпринимательских организаций.

Однако, по нашему мнению, законодательная классификация непредпринимательских организаций является лишь «скелетом», который исследователям необходимо углубить и дополнить. Поэтому считаем, вышеизложенный подход довольно узким, не позволяющим всесторонне отразить сущностные признаки непредпринимательских организаций.

Хотелось бы также отметить, что при классификации непредпринимательских организаций по организационно-правовым формам, отдельное внимание стоит уделить социально-ориентированным непредпринимательским организациям: благотворительные и иные фонды, религиозные организации и социально-ориентированные непредпринимательские организации.

В.Ю. Мандрыкина отмечает ряд классификационных признаков, на основании которых различными исследователями разрабатываются классификации непредпринимательских организации [5].

К таковым относятся:

1. Участие в ведении производства (имеет ли организация собственное производство или нет).

2. Экономическая характеристика (построение своей деятельности на принципах рыночной экономики или нерыночных принципах).

3. Основание участия в непредпринимательских организациях (волонтерские, добровольческие основания или нет).

4. Юридический статус (международный, государственный (национальный), местный).

5. Формы предоставления финансовых средств для ведения деятельности непредпринимательских организаций.

6. Вид налогообложения.

Приведенная выше классификация непредпринимательских организаций является интересной, так как автором выделяются классификационные признаки, относящиеся как к правовому статусу непредпринимательских организаций, так и к экономическим аспектам ведения ими деятельности.

Некоторыми исследователями предлагается классификация непредпринимательских организаций по целям деятельности. Однако такая классификация, зачастую, не включает важнейшую цель деятельности непредпринимательских организаций, закрепленную в законодательстве о непредпринимательских организациях, а содержит лишь указания на различные виды деятельности и определенные исходя из них цели деятельности. Конечно, такая классификация оценивается критически, так как ею не охватываются виды и формы непредпринимательских организаций.

Упомянув о видах (направлениях) деятельности непредпринимательских организаций, стоит отметить, что Э.С. Карпов, выделяет их в качестве классификационных признаков. Так, автором рассматриваются непредпринимательские организации научно-исследовательской направленности, аналитические и консультационные непредпринимательские организации применительно к определенным сферам деятельности, социальные, издательские, рекламные, информационные, общественно-политические, образовательные, культурно-досуговые, юридические и иные непредпринимательские организации [4].

Считаем, что данная классификация практически значима и позволяет, и отражает существенное отличие в вопросах финансового обеспечения непредпринимательских организаций, исходя из видовой принадлежности деятельности, реализуемой непредпринимательской организацией. Последнее можно проиллюстрировать примером. Культурно-досуговые непредпринимательские организации, приобщающие население к культурным ценностям, реализуют свою деятельность за счёт бюджетных ассигнований и вкладов участников. А благотворительные фонды реализуют благотворительную деятельность на целевых основаниях.

Узким подходом к классификации непредпринимательских организаций, рассматриваемому в правовых исследованиях в установленной сфере, следует считать классификацию по источнику предоставления финансовых ресурсов для реализации деятельности непредпринимательских организаций.

Российскими учеными Опенков Е. А., Жапов А. Т. непредпринимательские организации подразделяются в зависимости от организационно-правовой формы, видов реализуемой деятельности, форм финансового обеспечения, характера деятельности (экономический или нет), а также способа создания [6].

Акцентируется внимание на экономических началах ведения деятельности непредпринимательскими организациями, однако им не учтено, что непредпринимательские организации, хотя и уполномочены на осуществление предпринимательской деятельности на экономических началах, но их существенным отличием является ее осуществление исключительно для достижения указанных в уставе целей. Иными словами, в приведенной авторской классификации значение непредпринимательских организаций как субъектов, представляющих некоммерческий сектор, в значительной степени утрачено.

Интересна классификация непредпринимательских организаций Федоркова С.А. Автор предлагает подразделять непредпринимательские организации на различные виды на основании членства в непредпринимательских организациях (их наличие или отсутствие); исходя из формы собственности; исходя из субъектного состава лиц - выгодаприобретателей. Далее автором перечисляются традиционные классификационные признаки: цели деятельности и организационно-правовые формы. Критически оценивая данную классификацию, стоит отметить, что автором также утрачено значение непредпринимательских организаций как субъектов некоммерческого сектора. Здесь акцентируется внимание на выгодаприобретении, что является экономической коммерческой характеристикой и не может в полной мере относиться к характеристике непредпринимательских организаций [8].

В некоторых источниках правовой литературы, представлена точка зрения о том, что в предлагаемых классификациях непредпринимательских организаций неправильно применяются категории «цели» и «виды» деятельности непредпринимательских организаций путём смешения их значений. Однако, по нашему мнению, при характеристике непредпринимательских организаций, цели и виды деятельности полностью взаимосвязаны, и могут быть признаны тождественными.

Е.Л. Стрельцовой представлена классификация, где выделяется большое количество непредпринимательских организаций в зависимости от форм ресурсного (а именно финансового) обеспечения, а также масштабов деятельности и целевой аудитории. Стоит отметить, что данная классификация хотя и является обширной, но практически не отражает ни один признак, характеризующий правовое положение непредпринимательских организаций. Также автор употребляется такая категория в значении классификационного признака, как характер оказываемых

непредпринимательскими организациями уедут. Особого практического значения такой признак не имеет, так как, в сущности, обозначает те же самые виды деятельности, реализуемые непредпринимательскими организациям [7].

Еще одним примером классификации непредпринимательских организаций, представленной в научном правовом исследовании, является классификация непредпринимательских организаций по цели и масштабам деятельности, а также по признаку отнесения непредпринимательской организации к государственному сектору или сектору местного значения. Новым отличительным классификационным признаком, выделенным в рамках данного подхода, является признак принадлежности (отнесения) к государственным органам или органам местного самоуправления, что придает данному подходу действительно новое авторское значение.

Таким образом, рассмотрев некоторые авторские подходы к классификации непредпринимательских организаций, стоит отметить, что каждая из них представляет определённую теоретическую и практическую ценность, однако ими охвачены не все признаки, отражающие именно правовое положение непредпринимательских организаций. Практически всеми исследователями в качестве базового классификационного признака представлена организационно-правовая форма, поэтому ее можно считать общим классификационным признаком. К общим классификационным признакам следует отнести также цели, виды деятельности непредпринимательских организаций, источники финансового обеспечения. К специальным признакам можно отнести территориальную принадлежность, принадлежность к определенным государственным органам или органам местного самоуправления, субъектный состав непредпринимательских организаций, а также органы контроля за деятельностью непредпринимательских организаций.

### **Список использованных источников**

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // Российская газета. – 08.12.1994. – № 238-239.

2. Гутников О. В. Классификация юридических лиц в современном корпоративном праве: организационно-правовые формы и критерии их разграничения // Право. Журнал высшей школы экономики. – 2022. – №. 2. – С. 128-163.

3. Ермолова А. П. Соотношение понятий предпринимательской и приносящей доход деятельности некоммерческих организаций // Вопросы российской юстиции. – 2023. – №. 24. – С. 166-175.

4. Карпов Э. С. Виды юридических лиц в гражданском законодательстве Российской Федерации // Современные тенденции развития частного права, исполнительного производства и способов юридической защиты. – 2022. – С. 75-82.

5. Мандрыкина В. Ю. Классификация социально ориентированных некоммерческих организаций как субъектов административного права // Вестник Саратовской государственной юридической академии. – 2022. – №. 3 (146). – С. 87-91.

6. Опенков Е. А., Жапов А. Т. Виды юридических лиц: особенности и классификация // Столыпинский вестник. – 2023. – Т. 5. – №. 6. – С. 3091-3112.

7. Стрельцова Е. Л. Понятие и классификация юридических лиц в современном российском гражданском законодательстве // Концепция развития частного права: стратегия будущего. – 2020. – С. 83-86.

8. Федорков С. А. Классификация и виды юридических лиц: современные аспекты правопонимания // Право как искусство добра и справедливости. – 2021. – С. 72-76.